Дидактичні принципи реалізації проектної діяльності











Принцип взаємозв’язку навчання, виховання і розвитку


(розвиток інтелектуальної, емоційно-вольової, діяльнісно-поведінкової сфери особистості; залучення до різних видів навчально-пізнавальної діяльності з метою цілеспрямованого розвитку загальних і  спеціальних здібностей, пізнавальних інтересів і потреб у саморозвитку та самовдосконаленні).








Принцип гуманізації


(утвердження особистості учня як найвищої  соціальної цінності, найповніше розкриття його здібностей, нахилів, уподобань; задоволення особистісних освітніх потреб).








Принцип науковості


(формування наукового світогляду учнів відповідно до сучасного рівня розвитку науки).








Принцип мотивації навчально-пізнавальної діяльності


(створення умов, за яких дитина займає активну особистісну позицію і найбільш повно розкривається як суб’єкт  навчально-пізнавальної діяльності ).








Принцип активності, свідомості та самостійності


(спонукання дітей до цілеспрямованої самостійності навчально-пізнавальної активності; формування потреби у здійсненні аналізу результатів власної пізнавальної діяльності; активізація прагнення до пізнавальної самостійності)











Принцип оптимізації


(вибір та реалізація найкращого варіанту організації самостійної навчально-пізнавальної діяльності з урахуванням конкретних умов, необхідних зусиль педагогів, дітей та їх реальних можливостей для здобуття максимально можливих результатів за мінімально необхідних затрат часу).











