



















Етапи психолого-педагогічного проектування





Мета:Викликати у дітей бажання створити спільний задум, (проект). Визначити завдання, зміст та форми діяльності, направлені на його реалізацію.





Мотиваційний





Завдання педагога: створити мотивацію, яка перетворить педагогічну задачу в прагнення, бажання , включити її внутрішню активність. Виявити рівень знань, умінь та навичок  на початок  тематичного циклу.





Мета: сформувати систему знань, умінь і навичок, необхідних для реалізації спільного проекту та проявів творчості та фантазії.





Інформаційний





Завдання: педагога: розпалити вогонь пізнання.  Формувати уміння дітей учитися, здобувати знання шляхом самостійних пошуків у різних інформаційних джерелах








Мета: надати вихованцям не колись , в далекому майбутньому, а сьогодні практично застосувати  набуті на інформаційному етапі знання , навички та уміння, відбираючи серед них необхідні для вирішення нових. Нестандартних ситуацій, які виникають в процесі реалізації даного спільного задуму.





Репродуктивний





Завдання педагога: допомогти кожному вихованцю випробувати свої  можливості, спів ставити їх з бажаннями.; викликати відчуття упевненості в своїх силах. Створити умови, при яких у дітей  виникає потреба регулювати свою поведінку у відповідності з отриманими уявленнями про морально-етичні еталони загальнолюдської поведінки. Відстежити  динаміку розвитку кожної окремо взятої дитини в порівнянні з її особистими попередніми досягненнями.





Мета: Узагальнити і систематизувати знання,  уміння та навички , набуті дітьми протягом попередніх етапів.





Рефлексивно-оцінювальний





Творчий





Узагальнюючий





Завдання педагога: з’ясувати, чи відбулися зміни в розвитку кожного вихованця, проаналізувавши і співставивши результати контрольно-діагностичних зрізів, спостережень та дитячі роботи з теми,  які мали при ввідній діагностиці.





Мета: реалізувати спільний творчий задум, до якого  готувались  протягом попередніх етапів. Наповнити процес  його втілення спалахом позитивних емоцій. Придумувати, творити в процесі різних видів діяльності. 





Завдання педагога: вірити в творчий  потенціал, здібності кожного вихованця. Заохочувати оригінальність ідей дітей, батьків, інших працівників.





Мета: усвідомити набутий за попередні п’ять етапів досвід. Порадіти своїм і чужим успіхам. 











Завдання педагога: навчитися робити детальну психологічну характеристику як власному особистісному  розвитку так   і розумовому , моральному розвитку вихованців. Усвідомлено відноситись до цього досвіду і самоаналізу.

































































